

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Mahon, Viernes 10 de Marzo de 1893.

Año XXII. Núm. 5.947.

Desde Madrid

6 de marzo.

Por el telégrafo habrán tenido noticia ya los lectores del «Diario» de que los republicanos han sacado triunfante íntegramente de las urnas su candidatura, obteniendo los lugares destinados á la oposicion los ministeriales, con una diferencia considerable de votos entre unos y otros. La realidad vino á destruir pues las esperanzas del gobierno y de sus partidarios que abrigan la seguridad de vencer en toda la línea, manteniéndose esta opinion en los centros oficiales durante las primeras horas de la noche, hasta que se hicieron públicos los resultados del recuento de votos practicado en la seccion de estadística del municipio, y como realmente no esperada por nadie esa victoria, produjo en el ánimo de las gentes la natural sorpresa, porque en los anteriores días la autoridad gubernativa y sus agentes decían á todo el que quería oírles, que podía contarse como cosa indudable que los enemigos de las instituciones obtendrían solo dos puestos y con votacion realmente insignificante, precisamente todo lo contrario de lo sucedido ayer, dando al hacer esta afirmacion cuenta de los trabajos que llevaban practicados y lo bien que á ellos habia respondido la opinion, que se encontraba desorientada respecto de la candidatura anti-monárquica, pues los comités de las diferentes agrupaciones de este color político no marchaban perfectamente de acuerdo en la lucha y habian practicado escasos trabajos preliminares y éstos con éxito bastante dudoso. Ante estas seguridades que en fuerza de repetir las llegaron á convencer á todo el mundo, la confianza del triunfo de los adictos fué general, habiéndose llegado á desvanecer los temores que según de público se dice se abrigan en elevadas esferas, en virtud de seguridades, que fueron dadas por quien era más autorizado para dirlas. Como nadie esperaba, ni remotamente, el triunfo en las proporciones que se ha logrado, el asombro fué y continúa siendo hoy muy grande, queriendo disculpar su derrota los ministeriales de diferentes modos, ninguno satisfactorio, pues, como ya tuve ocasion de decir antes de ahora, la culpa de lo ocurrido cabe por entero al gobierno en general primero y despues en particular al Sr. Sagasta, que les condujo al suicidio, despreciaron la idea de la coalicion monárquica, colocando en la candidatura personas de prestigio y de significacion política, con lo que seguramente se hubiera llevado á la lucha á muchísimas personas que han permanecido retraidas. Este pensamiento me consta que fué aceptado en todas sus partes por el Sr. Cánovas del Castillo, cuando se lo propuso un personaje muy significado del partido liberal, y aunque al principio se insistió en él algún tiempo, luego fué abandonado por los que ocupan el poder, sin que pueda saberse la causa de este cambio, aunque se supone que no debió ser otra que la de creerse con suficiente fuerza para que sus correligionarios fueran elegidos, y si bien los conservadores en los comicios han vo-

tado, como era su deber, en pro de la única candidatura monárquica, no pudo evitarse que muchos abandonaron la lucha por no dar sus sufragios á los individuos que le formaban, pues dejando aparte los respetos que merecen como caballeros, que no es ésta la ocasion ni momento de escatimárselos, es el caso que siendo completamente desconocidos para la poblacion, la masa general de esta, independiente del poder ministerial, se decidió por la republicana, compuesta de hombres de una larga historia política, y por lo tanto, conocidos por la inmensa mayoría del país. Conviene pues dejar sentado como verdad inconcusa que los únicos responsables de este suceso de innegable resonancia son los fusionistas, que con su conducta [desatentada, están comprometiendo los intereses sagrados y supremos de la patria y de la monarquía.

La derrota de la candidatura ministerial dió al traste con el escaso prestigio que gozaba el gran mulidor de voluntades, que ocupa actualmente el gobierno civil de esta provincia, que era precisamente el que mas confianza habia dado al gobierno respecto de los resultados de la lucha, y como la desautorizacion no ha podido ser mayor cuando se hubo convencido plenamente de ella, presentó su dimision al ministro de la Gobernación, que no la aceptó hasta que conozca respecto de este particular la opinion de sus compañeros de gabinete entre los cuales no se oculta el disgusto que produce el desastre electoral, cuya resonancia y efectos no tengo para qué ocultar, pues demasiado lo conocerán los lectores.

Las noticias que de provincias se tienen, aunque todavia son en extremo incompletas, acusan que los republicanos han obtenido un número doble de representantes del que tenían en las anteriores Cortes, lo cual no extraña nada á cuantos han censurado diariamente las debilidades verdaderamente increíbles que tuvieron para los enemigos de las instituciones el Sr. Sagasta y sus compañeros de gabinete. Todo hace presumir que las futuras Cortes resultarán ingobernables, siendo de esperar que los acontecimientos no se desarrollen con la tranquilidad que trajo la restauracion de la monarquía, aunque hay todavía optimistas que esperan una favorable reaccion, que creo no vendrá sino despues de la catástrofe que se avecina.—A.

6 marzo.

Cuando ayer en mi carta, escrita como todas ellas á última hora, escribia que los ministeriales creían en el triunfo aquí de sus amigos en toda la línea, no solo lo creían, sino que no admitían ni aun la posibilidad de que la oposicion les ganara mas puestos que los de ley. Pero cuando despues de puesta en el correo salí á recorrer sus centros, ya encontré los ánimos muy decaídos, pues comenzaban á llegar noticias aisladas de la votacion en las secciones, y á las primeras hubieron de convencerse de que el pleito iba para ellos malparado, y ya cuando fueron viendo

que en aquellos distritos en que ellos mas confiaban, ó acusaban una derrota para los ministeriales, ó cuando mas una leve diferencia de votos á su favor, el descontento fué completo y... comenzaron las recriminaciones, cual casi siempre acontece entre los que pierden.

Los unos que los comités eran los culpables; los otros que el gobernador y el alcalde; otros que la ineptitud de los centros electorales y de las personas puestas á su frente, han sido los causantes de una derrota mas sensible por el efecto moral que por otros motivos. De todo hablaban y á todo y á todos la achacaban menos á las verdaderas causas, que son su desconcepcion ante el país y la falta de fe de éste en sus talentos y medios de gobierno, pues hasta hubo quien lo atribuyó al pesimismo de los conservadores en votar á los candidatos republicanos, cosa que los conservadores niegan en redondo, y á los votos de los tres ó cuatro mil cesantes que la situacion ha hecho para realizar economías. Posible es que éstos hayan influido algo en la votacion, pero ¿han de haber votado todos en contra?

Como ya dejo consignado, el efecto moral ha sido deplorable y lo es aun mas por el hecho de que todavia á la hora en que escribo, y van 26 y media pasadas desde que terminó la eleccion, no nos ha sido posible lograr los datos oficiales relativos á los dos distritos del Hospicio y Palacio.

Por de pronto, las consecuencias inmediatas de la votacion de ayer son que se halla en entredicho para con la opinion imparcial el ministro de la Gobernación; que el Gobernador haya dimitido ó insista en dimitir, aunque el gobierno dicen que no quiere admitírsela; y que el Alcalde que no puede considerarse derrotado porque en la eleccion ha tomado la menor parte posible, molesto por ciertas pretensiones y olvidos, tambien ha creído que debía insinuar su proposito de dejar el puesto.

De modo que el triunfo de los republicanos ha colocado en situacion difícil á las autoridades y al gobierno mismo.

Además ha producido en los valores una baja de 25 céntimos aquí y 40 ó 50 en Paris.

Y por fin ha envalentonado tanto á los triunfadores, que por los barcos estrechos, que aquí denominan bajos, aunque estén en la parte alta de la poblacion, se nota una efervescencia de mala índole porque andan en grupos dando vivas á la coalicion y á sus diputados y proyectan colgar los balcones é iluminar y hasta hacer, segun dicen, manifestaciones públicas.

Todo esto, debido á las torpezas y á la ineptitud del gobierno fusionista para el mando, supongo que procurará evitarlo; pero el «quid» está en que lo consiga sin provocar un conflicto.

Como detalle de la eleccion general solo se cementsa que el señor Nocedal haya sido derrotado por el carlista señor Olazabal, en Azpeitia; que el señor Peral lo haya sido en el Puerto de Santa María por su contricante señor Lavina, y que el general

Lopez Dominguez no aparezca luchando en su distrito de Coim, por lo cual se dice que aspira á la senaduría vitalicia.

En cuanto á los periodistas que se presentaban por distritos, parece que la suerte y D.^a Sinceridad fusionista no han estado del lado del mayor número, pues las noticias á ellos relativas son fatales. Solo los señores Moya, Gutierrez Abascal y Mellado, son los que hasta el actual momento se consideran seguros.

Los ministros han dado el tiempo necesario á don Venancio, que es quien maneja el timon electoral, para que pueda enmendar en lo posible el rumbo perdido por algunos candidatos amigos en las listas del sufragio, y por eso no ha habido Consejo de ministros, que se celebrará mañana.

Los cálculos aproximados de la constitucion del futuro Congreso son que habrá en él 60 canovistas, 40 republicanos y autonomistas, 8 carlistas y 20 conservadores silvelistas.—Z.

(«Diario de Barcelona».)

El hambre en Málaga

Málaga 2.

Escribo con lágrimas en los ojos. Se ha renovado la emigracion que nos aniquila, y cada semana llega á este puerto uno de esos odiados vapores franceses y embarca á centenares de infelices.

Como vivo sobre el embaredero, presencié las más desgarradoras escenas... y me desespero, á fuer de buen español, al considerar cómo se despuebla y empobrece nuestro país; y no se diga que entra por nada en esto el espíritu aventurero de nuestra raza; no: eso podría suponerse hace tres años, cuando los emigrantes se dirigían á Buenos-Aires en la creencia de que iban á una nueva Jauja: ahora van todos al Brasil, cuyo clima saben bien que es mortífero, pero el hambre los arrastra.

He hablado esta mañana con uno de esos desgraciados, y he aquí sus palabras, contestando á mis reflexiones:

—«Sé que nos exponemos mucho; pero es que en dos días sólo he recogido limosna para comprar medio pan, y con ese hemos comido mi mujer y dos hijos: estamos desfallecidos, y se nos asegura que en cuanto entremos á bordo se nos dará de comer, y lo mismo mientras dure la navegacion; despues... será lo que Dios quiera: ¡mala es la fiebre amarilla; pero peor es el hambre!»

La campaña que para poner remedio al mal inicié hace dos años, de nada ha servido; por más que hemos dicho y repetido que es imposible cultivar el campo con «territorial» al 25 por 100, que con recargos y gastos provinciales y municipales sube al 32 por 100; y luego «consumos», que importan otro tanto, y los cuales, en provincias que no producen artículos de primera necesidad sino frutos de exportacion, se pagan únicamente por la clase agrícola: por más que todo esto se ha probado con datos irrefutables y se ha hecho presente que jamás, en país alguno, se exigió á la

propiedad rural ni la mitad siquiera de lo que hoy se la saca en España, confirmando la exactitud de lo que así se demuestra «a priori», con la ruina de los labradores, el abandono de todo cultivo y la emigración de los braceros sin ocupación, que es la prueba práctica: por más que después se ha recordado la promesa solemnemente hecha de que la subida de las contribuciones había de ser cosa transitoria, y sólo mientras durasen las guerras que la revolución produjo, rebajándose tan pronto como la excepcional situación cesara; por más que todo esto se aduce, repite y comprueba, nada convence ni mueve á nuestros hombres públicos á rebajar esas disparatadas contribuciones.

Todos contestan que ante todo hay que extinguir el déficit y nivelar los presupuestos, después de lo cual prometen que se hará la rebaja; pero no consideran que entretanto el país se desangra y perece.

Varias veces he intentado convencer á nuestros políticos de la imposibilidad de que sigan así las cosas, y han comprendido que la demanda era justa; pero que debía subordinarse á otras consideraciones de orden general.

Cuando un periódico ha llegado á obtener el crédito y la autoridad de que goza «La Época», debe considerarse obligado á tratar con independencia ciertas cuestiones, sobre todo las que afectan nada menos que á la existencia de la patria.

Por eso me dirijo á «La Época», y expongo estas desdichas.

El vapor «Bourgogne», que debió llegar ayer, ha fondeado á las dos de la madrugada. Más de 800 criaturas, hombres, mujeres y niños, han pasado la noche esperando en el embarcadero á la intemperie, y adviértase que la mayoría no son de esta provincia, sino de las de Jaén y Granada, con lo que se prueba que no son las calamidades del cielo (floxera, heladas, goma en los naranjos, etc.) las que causan su miseria, sino la falta de equidad en el reparto de los tributos y en la imposición de las cargas públicas.

La Memoria del Banco

La Memoria leída en la junta general de accionistas por el gobernador del Banco, señor Gullon, elogia la gestión de los ex-gobernadores señores Camacho é Isasa, y evidencia que en 1892 hubo disminución general en todas las operaciones, habiéndose hecho fiduciaria sin menoscabar los intereses del Banco.

Reconoce como causa de tal disminución, la mala situación de los mercados, la elevación de los cambios y el déficit constante con que se liquidan los presupuestos del Estado.

Dice que el Consejo de Gobierno se ocupó, vistas las difíciles circunstancias apuntadas antes, en el estudio de las mismas para vencer obstáculos y atender á necesidades manifiestas.

Mejóro la provision de fondos en el extranjero, subió 25 millones las reservas de oro á 17 millones las de plata que permitieron subir la emisión de billetes á 1.125 millones; importando los billetes en circulación en fin de 1892 884 141.088 millones. Adquirióse oro en la plaza con grave quebranto pero se mejoró la condición de la caja; saldóronse los créditos con el extranjero pagándolos antes de lo estipulado.

Añade la Memoria que se celebró un convenio con el Banco de París que proporcionó 50 millones de francos y contribuyó á mejorar la situación. Ha mejorado también la condición de las acciones de la

Tabacalera que posee el Banco. Las relaciones de este con el Tesoro, están en el mismo pie de concordia y armonía que siempre, esperándose llegar á un acuerdo con el Gobierno respecto al contrato del servicio de tesorería que termina el 30 de Junio próximo, armonizando así los reciprocos intereses y coadyuvando á la mejor gestión de la causa pública.

El decaimiento general de los negocios refléjase en el movimiento bancario, acentuándose la baja que se notó en 1891.

En 1892 importaron las operaciones de descuento 954.298.512 pesetas; los préstamos, 468.104.487; los créditos sobre garantía de efectos públicos, 272 millones 322.549. Las cuentas corrientes y los depósitos bajaron 75 y medio millones y 41 respectivamente; pero la totalidad de operaciones produjo al Banco un beneficio de pesetas 22.591.680; un millón más que en 1891.

Termina la Memoria examinando la marcha de los asuntos generales y exponiendo la creencia de haber sabido vencer las dificultades que se han ido presentando, manteniendo el crédito del Banco á la altura que merecen su solidez y la propiedad y celo con que atiende á los intereses públicos que se le han confiado.

El balance general de 1892 dá beneficios en líquidos 35.653.724 pesetas, de los cuales se han repartido á los accionistas treinta millones, se han pagado por impuestos al Tesoro cinco y quedan sobrantes 608 mil 747.

Las obras del Canal de Panamá

«Le Figaro» describe extensamente, en un suplemento ilustrado muy interesante, el estado de las obras del Canal de Panamá.

Ya que tanto se ha hablado de la gestión de la empresa y de los abusos cometidos en perjuicio de los suscriptores, bueno es consagrar alguna atención á los trabajos realizados en el istmo, á fin de ver qué parte de la obra está hecha, y qué parte queda por realizar, si la continuación de la empresa se considera posible.

De los 1.400 millones de francos entregados por los accionistas, 769 millones han sido gastados en el istmo de Panamá. En los trabajos se han invertido 441 millones, suma de la cual hay que deducir las grandes indemnizaciones pagadas á diversas empresas, sin olvidar tampoco los exagerados precios satisfechos por la labor de excavación á los contratistas.

Los otros 328 millones se han gastado en materiales, construcción de inmuebles, máquinas y utensilios, adquisición de terrenos, etc. Pero esos 769 millones representan hoy, á lo sumo, un valor de 300,— bastante menos de la mitad—pues los trabajos realizados sólo pueden estimarse en 230 millones, y las máquinas materiales y edificios no valen más de 70. Resulta, pues, que hay que mirar como definitivamente perdidos los 469 millones á que asciende la diferencia entre el coste y el valor actual de las obras.

Además, la parte realizada de los trabajos es la más fácil, y la que queda por realizar la verdaderamente dificultosa.

Treinta kilómetros de canal (8 del lado del Pacífico y 22 del Atlántico) están terminados, pero tan imperfectamente, que habrá que hacer en ellos algunas otras obras.

Matemáticamente, representan estos 30 kilómetros las dos quintas partes del Canal, cuya longitud se calcula en 75 kilómetros; pero si se tiene en cuenta que la dificultad

de los trabajos no es la misma en toda la extensión del trazado, no puede decirse que están ya hechas dos quintas partes del total de la obra, ni mucho menos.

El redactor del «Figaro», que ha estudiado las obras sobre el terreno, cree que, á lo más, está hecha la cuarta parte de los trabajos, y con razón se pregunta: «¿puede decirse que la obra ha llegado á un punto en que no es posible abandonarla?»

Para terminar el Canal se calcula que se necesitarían 1 050 millones de francos, con arreglo al proyecto de la Comisión de estudios enviada á Panamá en 1889 por Mr. Brunet, primer liquidador de la Compañía, proyecto modificado, naturalmente, en razón al detrimento sufrido por el material y por las obras desde entonces acá.

¿Qué beneficios dará la explotación del Canal,—pregunta «Le Figaro»,—después de exponer estos datos?—La respuesta no puede ser más pesimista.

Calculando que ocho años después de la inauguración empiece á producir 40 millones de beneficio líquido, esta suma no representa más que el 5 por 100 del capital necesario para acabar las obras: de manera, que: aun en el caso más favorable, nada pueden esperar los primeros suscriptores que aportaron los 1.400 millones ya gastados.

De todo esto infiere «Le Figaro» que la terminación del Canal es una empresa difícil, de beneficios inciertos y en todo caso módicos, que se hace en territorio extranjero, y para la cual, es preciso pedir al ahorro francés 1.050 millones de francos.

Contrastan verdaderamente estos informes desconsoladores del «Figaro» con la conferencia que ha dado recientemente en el Circo d'Été de París Mr. Thiébaud, sobre la conveniencia de acabar el Canal.

El conferenciante presentó al auditorio una serie de vistas de las obras realizadas, y manifestó la necesidad de que el Gobierno protegiera á la empresa, á fin de que los millones ya invertidos no cayeran en poder de Colombia por la caducidad de la concesión.

Mr. Thiébaud defendió calurosamente á Lesseps. Cuando en la serie de vistas que presentó al público con un aparato de proyección fotográfica apareció la estatua de Colón, dijo que esperaba que llegaría un día en que se hiciera justicia al autor del Canal de Suez, como llegó también ese día para el descubridor de América.

Recordó que, cuando se estaban haciendo las obras de Suez, lord Palmerston dijo que el canal de Suez era la mayor estafa del siglo.

«Así como la obra del «Gran Francés» —añadió—ha dado un magnífico mentis á Palmerston, espero que el porvenir desmentirá también la sentencia dictada contra Lesseps.»

«¿Será posible—dijo luego—que se abandone ese Canal que nos ha costado ya 141 ingenieros y 1.800 obreros enterrados allí: las pérdidas de una batalla? No; en mis excursiones he podido tantee la opinión de Francia. Cuando dí mi primera conferencia en Melun, no asistieron más que 150 personas. Se tenía vergüenza entonces de poseer acciones de Panamá. Poco á poco ha ido recobrándose la confianza, y muchas veces he oído decir á accionistas: «Tengo Panamá, y, si fuera preciso, compraría más aun.»

En realidad, los dos aspectos de la cuestión son dignos de tenerse en cuenta. Todas las grandes empresas ofrecen obstácu-

los y dificultades en proporción de su magnitud; pero lograrían mejor resultado que el obtenido hasta aquí los nuevos sacrificios que exige la terminación del Canal? Esta es la pregunta que deben de hacerse todos los que están interesados en el proyecto.

París 6 Marzo

La «Correspondencia Política» de Viena dice que, según noticias de San Petersburgo, se confirma que el Shah de Persia emprenderá un nuevo viaje á Europa en la primavera próxima.

El Shah viajará esta vez de riguroso incógnito y le acompañarán dos altos dignatarios y tres criados.

El viaje durará un mes.

—El «Journal des Debats» publica en su edición de la tarde una carta de M. Napoleon Bonaparte Wyse en contestación á las conclusiones del corresponsal del «Figaro» en Panamá. En contra de las aserciones hechas, del exámen de los últimos estudios autorizados y profundos resulta que, en vez de la cuarta parte, la obra ejecutada ya representa casi las dos terceras partes del esfuerzo total y que en vez de mil cincuenta millones para terminarla bastaría emplear convenientemente, en menos de seis años, una suma inferior á seiscientos millones de francos.

En cuanto á los beneficios eventuales resultantes del tráfico, el término medio de las apreciaciones oficiales en Europa y en América no es de cincuenta, sino de cien millones de francos al año, de modo que si es justo considerar la conclusión del canal como una empresa de naturaleza difícil, puede afirmarse, gracias á la experiencia adquirida, que será de réditos seguros para la futura Sociedad, réditos asaz remuneradores para poder repartir una serie de dividendos, á fin de indemnizar parcialmente á los suscriptores antiguos.

—Un periódico del Mediodía de Francia publica el siguiente telegrama de París fechado el 6:

«Es exacto que el gobierno debe encontrarse mañana en posesión de los papeles de Arton. Hé aquí en qué condiciones:

Arton, huyendo de los agentes de policía franceses, hubo de abandonar sus bagajes en Jassy. En virtud de gestiones practicadas por nuestro representante en Bucarest, M. de Coutouly, se cogieron é inventariaron los papeles por el gobierno rumano. Esta incautación se ha notificado á M. Develle, ministro de Negocios extranjeros, quien los ha puesto en conocimiento de M. Franqueville. Este ha designado una comisión rogatoria, que se ha trasladado á Bucarest y ha obtenido por la vía diplomática comunicación de los papeles de Arton.

Estos papeles se han entregado luego á un agregado de embajada que es portador de ellos y estará mañana por la mañana en París.

Los papeles de Arton estarán, pues, mañana en poder de M. Franqueville.

A instancia del gobierno francés, los gobiernos extranjeros recibirán encargo de recoger toda la correspondencia de Arton, así como las cartas que él recibe ó escribe.

La ocupación de los papeles de Arton en Jassy es naturalmente el suceso del día, y esta noticia ha causado tanta mas sensación cuanto que, por decirlo así, nadie la esperaba.

Mas no son tan solo estos incidentes que llaman en la actualidad la atención en las esferas parlamentarias.

Se dice, en efecto, que el «Times» dará mañana principio á una serie de artículos que producirán, según se supone, viva sensación, y cuyo autor ó á lo menos inspirador será M. Cornelio Herz. El artículo de mañana tratará de las relaciones de este último con el baron de Reinach y ciertos personajes políticos, y se referirá á las negociaciones á que dá hoy pié el asunto de los frenos Werger.»

—Telegrafian de Périgueux con fecha del 5:

«Hoy, á las dos, ha habido una conferencia privada de M. Andrieux sobre el canal de Panamá y la revision. Banderas francesas y rusas adornaban la sala y en un traspasante colocado en el interior se leía: «¡Viva Andrieux! ¡Abajo Ferry!»

MM. Denayrouse, el sentenciado de Burdeos, Enrique Rochefort, Delahaye y Drumont han sido proclamados presidentes de honor.

El orador ha abordado su asunto apellidando al Panamá la «Rúbrica de todas las corrupciones». «Desde la Constitución de 1875, ha dicho, no ha habido un solo asunto de gran importancia que no haya dado margen á escandalosos alborozos». Ha atacado á los «chequistas» y sus manejos, dirigiendo de vez en cuando alusiones contra el oportunismo. Tocante á los 104, ha dicho que él está buseando y acumulando pruebas y que las presentará en el momento de la lucha suprema, cuando sea necesario ilustrar al cuerpo electoral.

M. Andrieux ha acusado á la Constitución de 1875 de ser la gran culpable por haber puesto todos los poderes en manos de una Asamblea. Ha dicho que el despotismo colectivo es mas peligroso que el despotismo personal.

Al terminar, ha evocado como sancion de la campaña que él sigue el advenimiento de una república honrada, abierta á todas las voluntades y á todas las energías. En resumen, ha dicho: «Nuestra república será la paz entre todos los ciudadanos.»

Al oír esta peroracion, han estallado formidables aplausos. Al salir de la conferencia se ha aclamado la siguiente orden del día:

«Los ciudadanos reunidos el 5 de marzo para oír la elocuente conferencia de M. Andrieux protestan contra la corrupcion parlamentaria y desean el advenimiento de una república saneada, sensata y honrada, afirmar su enérgica voluntad de lanzar del poder á los hombres reprobados que lo ocupan y votar por los candidatos que se comprometan á sostener la revision y á esclarecer nuestros vergonzosos desastres financieros.»

Gacetilla

Cumplido el triste deber que trajo á esta isla á nuestro distinguido amigo el señor Conde de Darnius, debia salir hoy de Ciudadela en el vapor «Leon de Oro», con direccion á la Côte, para unirse con su señora madre y hermanos y acompañarles en el inmenso dolor que les embarga.

A continuacion publicamos la sentida carta de despedida que se ha servido dirigenos:

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mio y de mi distinguida consideracion: Faltaria ciertamente á mi deber si antes de salir de Menorca para la Côte, mi habitual residencia, no hiciera pública mi intensa gratitud por la manifestacion de duelo que todas las poblaciones de la isla y en especial Ciudadela, han tributado á la memoria de mi malogrado hermano el Duque de Almenara-Alta.

Esta gratitud que tan hondamente siento mi corazon, es nuevo lazo que de hoy más me une al país en que vi la luz primera, y es, así mismo, nuevo motivo para que siempre y en cualesquiera ocasiones consagre gustoso mi esfuerzo é inteligencia al logro de cuanto pueda contribuir á su bienestar y prosperidad.

A todos quedo reconocido, sin distincion de clases ni categorías, y á todos envío las más cumplidas gracias, así en nombre propio como en el de mi familia.

Y pues no me es posible significar individualmente estos sentimientos á cuantos de una ú otra manera han dado, con tan triste ocasion, inequívocas muestras del profundo cariño que profesaban á mi llorado hermano, ruego á V. Sr. Director, se sirva insertar estas líneas en el periódico de su acertada direccion; y en ello recibirá favor su affmo. S. S.

q s. m. b.

EL CONDE DE DARNIUS.

Ciudadela 10 Marzo de 1893.

A las diez del día de mañana se verificará en las Casas Consistoriales la designación de los compromisarios que han de asistir á la votacion de Senadores, que se celebrará en la capital de la provincia el día diez y nueve del actual.

En hoja extraordinaria publicó anoche «El Vigía Católico» de Ciudadela la descripción del entierro del Exmo. Sr. Duque de Almenara Alta, que no reproducimos por haberla dado en nuestro número de ayer, y no contener ningun detalle que creamos deber añadir á nuestro trabajo.

Entreteníanse ayer jugando con dos vagonetas del ferro-carril de la fortaleza de Isabel II dos niños de corta edad y con tan aciaga suerte para uno de ellos, que murió arrollado sin duda por una de dichas vagonetas.

Lamentamos de todas veras el triste incidente.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra últimamente recibido, publica las condiciones y números de plazas que se destinan á los colegios militares en el concurso que se celebrará en el mes de Junio próximo.

Tambien publica las relaciones de los generales, jefes y oficiales que han dejado un día de haber en favor para el mantenimiento del colegio de huérfanos de la infantería.

La Direccion general de Instruccion pública ha acordado que cuando un ayuntamiento tenga en la caja especial de primera enseñanza sobrante por los ingresos de un ejercicio y descubiertos de igual ó menor cantidad por los ingresos de ejercicios posteriores, se expida al municipio libramiento de dichos sobrantes á satisfacer, en vez de su efectivo, en carta de pago como ingreso para cubrir el deficit de los presupuestos en que le tuviere, empezando por el más antiguo; y que si el sobrante total fuese superior al déficit se formalice la transferencia de la cantidad necesaria para saldar el descubierro devolviendo el resto al municipio.

Durante el mes actual saldrán los vapores en los dias siguientes:

Para Cuba.—De Barcelona el 17, 18, 21 y 26 Para Puerto Rico, el 13, 17, 21, y 26. Además, puede remitirse correspondencia por la vía de Canarias y buques ingleses, aprovechando las salidas de Cádiz de los dias 18 y 20.

América del Sur.—Via de Lisboa. Brasil El día 19.

Noticias militares

CONCURSO

EN LAS ACADEMIAS MILITARES

Ha publicado la «Gaceta» las bases del concurso que ha de verificarse el día 15 de junio próximo para el ingreso de los alumnos en las Academias de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administracion.

Los exámenes se celebrarán en Toledo, Valladolid, Segovia y Avila, y en las provincias de Ultramar para los alumnos que en éstas tengan su residencia.

El número de plazas que se saquen á concurso son; 200 en Infantería, 40 en caballería, 60 en Artillería, 12 en Ingenieros y 8 en Administracion militar.

De estas plazas se reservará un 8 por 100 á los alumnos de Cuba, un 6 por 100 á los de Filipinas, y un 4 por 100 á los de Puerto Rico, excepcion hecha de las plazas asignadas á Ingenieros y Administracion militar, que sólo se cubrirán en la Peninsula.

Además de las plazas indicadas, se concederá el ingreso en las distintas Academias á todos los alumnos aprobados que sean hijos ó hermanos de militares ó marinos muertos en campaña ó de sus resultados.

Se otorga derecho preferente á los alumnos que fueron aprobados y no obtuvieron plaza en el concurso anterior.

Las condiciones que se requieren en los aspirantes, los documentos que deben presentar al solicitar examen, los programas de las materias cuyo conocimiento ha de exigirse, los derechos y deberes de los alumnos y prevenciones para el concurso que ha de verificarse en julio de 1894, vienen también íntegras en el diario oficial, y no las reproducimos por su mucha extensión.

Últimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 9—4'10 t.

4 por ciento Interior.	69'22
4 por ciento Exterior.	74'67
4 por ciento Amortizable.	77'25
Billetes Hip. de Cuba 1886.	107'37
Id. id. 1890.	97'75
Banco Hispano-Colonial.	82'60
Ferro-carril de Francia.	37'60
Ferro-carril del Norte.	40'60
Id. de Orense.	13'05
Ferro-carril de Almansa.	00'00
Id. de O. B. y Francia.	36'62
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	34'12
Id. de Almansa.	63'25
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	4 rs. va. paga
Exterior.	rs. va. paga

Cambio Mahonés

Barcelona 10	9'40 m.
4 por 100 Interior.	69'30
4 por 100 Exterior.	74'70
4 por 100 Amortizable.	00'00
Cubas 86.	107'35
Cubas 90.	97'75
Coloniales.	41'35
Ferro-carril Norte.	40'70
Madrid 10.—) madrag.	
4 p. Interior.	69'15
Paris 4 p. Exterior.	64'21
Renta francesa 3 p. Exterior.	97'75
Londres 4 p. Exterior.	64'30

Oficial

Madrid 9	
4 por ciento Interior.	68'90
4 por ciento Exterior.	74'45
4 por ciento Amortizable.	77'15
Billetes Hipotecarios de Cuba.	107'25
Acciones Banco de España.	000'00
Paris 8 d. v.	16'10

Calendario

Luna llena el 3. Cuarto meng. el 11. Sale el sol 6 h. 21. Pónese 6 h. 1.

10

1872.—Muere en Pisa (Italia) el grande filósofo José Mazzini.

69 VIERNES 296 S. Meliton y compañeros mártires.

Santo de mañana.—Ntra. Sra. de Guadalupe y S. Eulogio presbítero y mártir.

Visita á la Corte de Marta.—Mañana á Ntra. Sra. de la Asuncion en Sta. María.

Movimiento del Puerto

Despachados el 10

Para Ibiza laud «Providencia» patron Pedro Antonio Morey con 4 trips. y lastre.

Para Gandía laud «Virgen Dolorosa» patron Antonio Socías con 7 trips. y lastre.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 9.—9'55 n.

En Puerto de Santa María los amigos del Sr. Peral han puesto colgaduras negras en sus casas, por haber salido derrotada su candidatura en las últimas elecciones.

Ante el temor de que se turbe el orden público en aquella ciudad se ha reconcentrado la Guardia civil.

El Sr. Nocedal ha sido proclamado diputado por Azpeita.

En Murcia ha habido alboroto al verificarse el escrutinio, retirándose los conservadores y republicanos.

Madrid 10.—8'50 m.

La prensa insiste en que se encargará interinamente el ministerio de Marina á un hombre civil, creyéndose que será el Sr. Sagasta, con el propósito de introducir en el presupuesto las economías que se desean, y después se buscará para dicha cartera un hombre técnico.

Madrid 10.—11'5 n.

Lotería.—En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

11661—250.000 pesetas
964—125.000 »
2350—60.000 »
11715—30.000 »
Con 4.000 pesetas
843 7922 7685 13072
8633 7698 8925 7439
14940 11909 13609 15165
17661 11947 2162 4600
14490

Imp. de M. Parpat.—Bastion 39

Banco de Mahon

Por real orden de 16 de Enero último, dictada á consecuencia de denuncia presentada por D. Juan Seguí y Fuxá, se ha dispuesto que este Banco retire las obligaciones de veinte y cinco y cien pesetas, series A y B y los recibos calderilla que tiene en circulación; y la Delegación de Hacienda de esta provincia ha señalado á esta Sociedad el plazo de un mes para llevar á efecto la retirada de dichos documentos.

Lo que se hace público para conocimiento de los tenedores, debiendo advertir que el Banco tiene encargada una nueva tirada de obligaciones en la forma prevenida por otra Real orden de 16 Enero último, para sustituir á las que hoy se hallan en curso.—Mahon 8 de Marzo de 1893.—Por el Banco de Mahon, El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

GRAN CAJA DE PRÉSTAMOS

8 INFANTA 8
DINERO Se presta sobre alhajas de oro, plata y piedras preciosas. Intereses módicos.

El Cambio Mahonés concede todas las ventajas posibles á favor del prestatario y admite cantidades á cuenta de los préstamos.

CAMBIO MAHONÉS

INFANTA, 8.

ARANJAT

de superior calidad á 60 cént. de pta. los 400 gramos, se encuentra en Alayor, confitería de Lorenzo Pons, proveedor de la Real Casa.

También se hallarán cirios y hachas para funerarias, figuras de cera para ofrendas, etc. etc.

A VISO

Recien llegado á esta ciudad el dorador Sr. Martí, hace público que durante su residencia se encargará del dorado, plateado y nikelado de cálices y otros objetos de iglesia, cubiertos plateados y bruñidos, relojes, cadenas etc. etc.

Dichos trabajos el Sr. Martí los hará en esta ciudad calle de Isabel II n.º 35.

VENTA

Se venderán á voluntad de su dueño las casas número 45 de la calle de San Fernando y número 25 y 27 de la calle de Anuncivay de esta ciudad.

Admitirá proposiciones y enterará de las condiciones de la venta el Notario D. Francisco Andreu.

Pérdida

El domingo 26 por la noche se perdió una esclavina de piel forrada de raso desde la Miranda hasta en casa del General. La persona que la haya encontrado que la entregue en esta imprenta que á más de las gracias se le gratificará.

Muchacho

Para un establecimiento de esta ciudad se desea un muchacho de 13 á 14 años de edad. En esta imprenta informarán.

Criado

Un joven que desea hallar colocacion, tanto en fonda, establecimiento ó casa particular como tambien ayudante de cocina; sabe leer y escribir. Para informes dirigirse calle del Castillo núm. 220 y en esta imprenta.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL
DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas NIELK son de una eficacia segura contra las afecciones de la boca y de la garganta, estas pastillas del DR. KLEIN constituyen un remedio seguro para curar toda clase de TOS, ya sea de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc., etc. No contienen morfina, y por lo mismo están exentas de los inconvenientes que produce el uso de esta sustancia.—Venta en las Farmacias, á 6 reales cada una, en Mahon, Farmacia del Dr. Ferrer, Castillo núm. 11.—Depósito por mayor; DR. KLEIN, Escudillers, 82, bajos, Barcelona. Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas, Sociedad Farmacéutica Española, V. Ferrer y C.ª y Uriach y C.ª

1000 SOBRES DE COLOR 4 PTAS.
IMPRESOS

IMPRENTA DE MIGUEL PAPPAL.—BASTION, 39.



MANZANILLA DE MAHON

Vino seco natural de cuatro años elaborado con una uva especial del pais

A 3 PESETAS BOTELLA

A. BLANC.—BASTION 33.

A LOS ZAPATEROS

En la imprenta de la calle del Bastion núm. 39, se imprime en colores TIRANTILLO para el calzado por un precio módico.

Nodriza

En Alayor hay una, joven, que por habersele muerto la criatura desea encontrar otra para amamantar. Leche de un mes. En esta imprenta informarán.

Nodriza

Una primeriza que por habersele muerto la criatura, desearia encontrar otra para amamantar. Leche de siete meses. Vive calle de San Fernando número 6.

TINTA NEGRA

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

Libretas de alquiler

Bastion, 39, Imprenta.

VINOS GENEROSOS

Restan una partida en clases superiores añejos, embotellado y en barriles á precios sumamente baratos.

CASTILLO 78.

Zorra (peix salat)

Se ha recibido este correo, de primera clase.

Calle Portal de Mar números 1 y 3 tienda de de loza y cristal.

YESO

cada cajon de cien barras

2'50 PESETAS

Imprenta calle del Bastion n.º 39.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

Para vender

Lo están dos cercados conocidos por las Vermellas en el camino dels Adzagotars. Para informes calle del Horno 45.

VINO Y JARABE

de DUSART

Con Lacto-Fosfato de Cal

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las Nodrizas y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Denición se efectua sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

GUANO

ESPECIAL para CEREALES

GUANO

ESPECIAL PARA VIÑAS PATATAS Y LEGUMBRES

GUANO

especial para hortalizas.

DEPÓSITO Y VENTA

P R A T S, horticultor

71 Cos de Gracia, 71

MAHON

Caballo

Se vende uno, tordo plateado, de 8 años de edad, con dos dedos sobre la marca. Darán razon en el Cuartel de Carabineros.

Para alquilar

Lo está la casa, calle de la Plana número 9. Informarán en la de Santa Eulalia 41.

Para alquilar

Lo está la casa número 3 de la calle de Alonso III. Para informes, Rosario 25.

Carreton

con sus correspondientes guarniciones y toldo, hay uno para vender. Se dará por un precio módico. En esta imprenta informarán.

SOLUCION MILAGROSA HOMS

PREMIADA EN BARCELONA Y PARIS

GRANDIOSO DEPURATIVO MUY UTIL AL TOCADOR Y BAÑO.—CONTRA TODA AFECCION DEL APARATO RESPIRATORIO, SÍFILIS, FLORES BLANCAS, FIEBRES, ESCORBUTO, GANGRENAS, TIFUS Y DEMAS DE CONTAGIO.

Véanse los resultados prácticos. Frasco de 266 gramos 2 pesetas, frasco de 133 gramos 1 peseta. Gran rebaja al por mayor. Para más explicaciones y prospectos al único representante en Baleares Hermenegildo Vidal Vilardell, Plaza Principe 2 al lado del Carmen, Mahon.

De venta al por menor en todas las farmacias y droguerías que lo deseen.

NOTA.—Los vecinos de esta ciudad que dudaren la explicacion del prospecto, no tiene inconveniente en cerciorarles minuciosamente el antedicho representante, en su casa de 12 á 1 y de 7 á 8.—E. V.